

## Novým generálnym vikárom Trnavskej arcidiecézy sa stal Pavol Zemko

Novým generálnym vikárom Trnavskej arcidiecézy sa stal Pavol Zemko. Na slávnostnej omši v katedrálnom chráme svätého Jána Krstiteľa ho do funkcie uviedol

arcibiskup Róbert Bezák. Pavol Zemko nahradí Jána Orosa, ktorého poverenie zaniklo odchodom arcibiskupa Jána Sokola.

**Rádio Slovensko, 18:00, 12.7.2009**

## Vystúpte na vežu

Výstup na vežu Konkatedrály svätého Mikuláša ponúka Rímskokatolícka farnosť v Prešove. Obdivovať mesto z výšky 60 metrov môžu návštevníci každý pracovný deň v polhodinových intervaloch od 10. 00 do 17. 00 h. Kto sa chce pozrieť na metropolu Šariša za umelého osvetlenia, môže využiť večerný výstup vždy v sobotu v čase od 19. 00 do 21. 00 h. (sita), **Plus jeden deň, 11.7.2009**

## Nestihli sa narodiť. Potratov pribúda

Samovoľných potratov je čoraz viac. Prvorodičky majú často cez tridsať

Neželané potraty podľa lekárov spôsobuje najmä vysoký vek prvoroďčiek a stres.

Každá ôsma žena. Tak znie nemilosrdný verdikt prírody nad ženami, ktoré otehotneli a nedonosili svoje dieťa. Tehotenstvo je čoraz väčším rizikom. Počet žien, ktoré samovoľne potratili, z roka na rok rastie. Vlni trend prekročil kritickú hranicu - prvýkrát od roku 1988 medziročne celkový počet potratov na Slovensku stúpol. A to napriek tomu, že počet umelých potratov, ktoré sa do tejto štatistiky tiež rátať, dlhodobo klesá.

### Umelé oplodnenie a pomalšie spermie

Lekári hovoria, že dôvodom je zmenený životný štýl a pokrok. „Prvou príčinou je, že sa podarilo otehotnieť aj ženám, ktoré by bez moderných liečebných metód neotehotneli,“ vysvetľuje Ján Danko, prezident Slovenskej gynekologicko-pôrodníckej spoločnosti.

Aj Peter Krajčovič zo sanatória Helios, ktoré sa venuje asistovanej reprodukcií, pripúšťa, že pri tomto spôsobe otehotnenia je riziko samovoľného potratu „jemne vyššie“.

Dôvodom je podľa neho aj „zhoršená kvalita mužských spermií“.

### Rodinu si zakladáme starší

Rizikovosť tehotenstva lekári spájajú aj s vyšším vekom prvoroďčiek. S rastúcim vekom stúpa podľa Krajčoviča aj riziko genetických ochorení, ktoré považuje za najčastejšiu príčinu neželaných potratov.

Smrťaci pre nenarodené deti môže byť aj stres budúcich mamičiek. „Stres veľmi ovplyvňuje, či žena otehotnie a potom aj či sa tehotenstvo udrží,“ hovorí Krajčovič. Viaceré ženy v druhom stave nemusia podľa Danko zvládať tlak v práci, v ohrození sú však aj ženy, ktoré neplánovali tehotenstvo.

**Ján Krempaský, SME, 11.7.2009**

### Deti, ktoré sa nenarodili

- v r. 2008 sa narodilo 57 586 detí;
- predčasne, neželaným potratom sa skončilo 5058 tehotenstiev;
- v roku 2001 bolo takýchto potratov 4766 na 51 343 narodených detí;
- oproti roku 2001 sa zvyšuje aj vek rodičiek, pribudlo ich 12% vo veku 30 až 34 rokov;
- viac žien, až o 16%, rodilo vo veku 35 až 39 rokov.

**ZDROJ - Štatistický úrad**

## Do Afriky cez Vatikán

Prezident Spojených štátov sa z L'Aquily ponáhal za Svätým Otcom do Vatikánu

Americký prezident Barack Obama včera zavŕšil svoju účasť na summite krajín G8 audienciou u pápeža Benedikta XVI. Po konzervatívnom Georgeovi Bushovi sa tak pred pápežom postavil liberálnejší politik, ktorý s cirkvou otvorene nesúhlasí vo viacerých sporných otázkach.

Poradcovia a úradníci Bieleho domu sa včera doslova pretekali vo vyhláseniach, že stretnutie Baracka Obamu s Benediktom XVI. bude „úprimné, no konštruktívne“.

Viaceré médiá včera zdôrazňovali, že obaja muži majú spoločné názory na sociálnu spravodlivosť.

Práve tá bola aj jednou z tém summitu G8. Na ňom Barack Obama zdôraznil, aby africké krajiny samostatne nachádzali riešenia svojej situácie, potláčali korupciu a nevinili zo svojich problémov západné štáty. Pripomenul pritom svoj kenský pôvod.

Pred stretnutím s pápežom však bolo jasné, že medzi spoločnými názormi sú aj trecie plochy. Okrem tresťu smrti, ktorého sa USA nevzdávajú, ide hlavne o interrupcie, výskum kmeňových buniek a práva homosexuálov. Obama ich na rozdiel od svojho predchodcu Busha podporuje, pritom najmä potraty a výskum kmeňových buniek patria podľa cirkvi do „kultúry smrti“. Schôdzka Obamu s pápežom po fotokovane pokračovala neverejným rokovaním, jeho výsledky v čase našej uzávierky neboli známe. (ho)

**Plus jeden deň, 11.7.2009**

## Pápež sa obáva o Honduras

Pápež Benedikt XVI. včera vyzval prívržencov a odporcov zvrhnutého honduraského prezidenta Manuela Zelayu na mierový dialóg, ktorý krajine zabezpečí „skutočne demokratický život“. Napätú situáciu v stredoamerickej krajine sleduje podľa vlastných slov s veľkými obavami. (čtk), **SME, 13.7.2009**

## Obama skončil turné v Afrike

Americký prezident Barack Obama vyzval Afriku, aby sa v záujme pokroku zbavila skorumpovaných a nedemokratických vlád. Návšteva Ghany bola posledným bodom jeho týždňového turné, ktoré sa začalo v Moskve, pokračovalo účasťou na summite G8 v Taliansku a stretnutím s pápežom vo Vatikáne.

(ČTK), PRAVDA, 13.7.2009

## Obama na audiencii vo Vatikáne

Pápež Benedikt XVI. prijal amerického prezidenta Baracka Obamu. Hovorili okrem iného aj o témach, kde sa ich názory rozchádzajú, predovšetkým potraty a práva homosexuálov. Podľa hovorca Bieleho domu je veľa vecí, v ktorých prezident aj pápež súhlasia, napríklad Svätý Otec oceňuje Obamovu snahu o dialóg s moslimským svetom.

Markíza, 10.7.2009

## ZO SVETOVEJ TLAČE

Nákupnú horúčku Realu Madrid už kritizuje aj Vatikán. Šéfredaktor tamojších novín „Osservatore Romano“ Gaetano Vallini upozornil na nebezpečenstvo krachu klubov a podriadenie futbalu organizovanému zločinu. „Bolo by dobré spýtať sa, či sumy, ktoré platí predseda Realu Florentino Perez v časoch hospodárskej krízy, zodpovedajú ekonomickým podmienkam klubu a či ich možno trhovo vôbec vysvetliť, „ napísal Vallini.

Real zaplatil v uplynulých týždňoch za Cristiana Ronalda, Kaku, Karima Benzemu a Raula Albiola dovedna 214 miliónov eur. Vallini sa obáva negatívneho vývoja vo viacerých oblastiach: „Ak budú ceny za hráčov aj naďalej špirálovito stúpať, porastie riziko, že kluby zbankrotujú alebo prejdú do rúk kriminálnikov, ktorí chcú svoje peniaze z ilegálnych obchodov vo futbale len preprať. „ KRITIKA (13. 7. 2009)

Šport, 14.7.2009

## Barack Obama u pápeža

MODERATOR: Radovan Slobodník

HOSTIA: Marián Gavenda, katolícky kňaz a publicista

Pápež Benedikt XVI. sa po prvý raz stretol s americkým prezidentom Barackom Obamom. Jeho príchod do Vatikánu sprevádzali prísne bezpečnostné opatrenia. V rozhovore sa podľa vopred zverejnených informácií nevyhli ani témam, na ktoré majú rozdielny názor.

Lucia Košecká, redaktorka STV 2: „Pápež Benedikt XVI. prijal Baracka Obamu po skončení summitu G8 v talianskej L'Aquile. Po srdečnom privítaní už obaja silní muži rokovali len za zatvorenými dverami. Biely dom označil rozhovory za veľmi úprimné a otvorené aj preto, že sa nevyhli citlivým otázkam, v ktorých sa názory šéfa Bieleho domu a cirkvi rozchádzajú. Sú nimi umelé prerušenie tehotenstva, práva homosexuálov či výskum kmeňových buniek. Obaja však majú aj spoločný cieľ, zblížovanie kresťanského a moslimského sveta.“

(Začiatok archívneho záznamu zo dňa 4. 6. 2009, Káhira)

Barack Obama, americký prezident: „Chcem hľadať nový začiatok vzťahu medzi USA a moslimami na celom svete, ktoré sú založené na vzájomných záujmoch a rešpekte.“

(Koniec archívneho záznamu zo dňa 4. 6. 2009, Káhira)

(Začiatok archívneho záznamu zo dňa 14. 5. 2009, Nazaret)

Pápež Benedikt XVI.: „Vyzývam ľudí dobrej vôle z oboch komunit, aby napravili spôsobené škody a verní našej spoločnej viere v jediného boha pracovali na stavbe mostov a našli prostriedky k spolužitiu.“

(Koniec archívneho záznamu zo dňa 14. 5. 2009, Nazaret)

Redaktorka: „Barack Obama predstavuje pre Vatikán novú výzvu po 8 rokoch vlády jeho predchodcu Georgea Busha, ktorý bol zástancom konzervatívnej línie.

Z Talianska smeruje Barack Obama do africkej Ghany, spomedzi ostatných afrických krajín jej dal prednosť pre jej dlhodobú stabilitu.“

*Moderátor STV 2: „Dnešné stretnutie pápeža Benedikta XVI. a amerického prezidenta Baracka Obamu zhodnotíme aj v štúdiu, pozvanie prijal katolícky kňaz a publicista Marián Gavenda, vítajte u nás.“*

Marián Gavenda, katolícky kňaz a publicista: „Ďakujem pekne.“

*Moderátor STV 2: „Pán Gavenda, na úvod, žiadne oficiálne výstupy respektíve nejaké oficiálne stanoviská zo stretnutia Baracka Obamu s pápežom nie sú do tejto chvíle známe, agentúry priniesli niektoré čiastkové informácie. Pred návštevou sa medializovalo, že budú pápež s Barackom Obamom hovoriť aj o kontroverznejších témach, napríklad práva homosexuálov alebo potraty, avšak žiadny oficiálny výstup, ešte raz opakujem, nie je do tejto chvíle známy. Je to bežný postup?“*

Marián Gavenda: „Je to zaužívaný postup, keď po takomto stretnutí, ktoré má súkromný a diskretný ráz, vydá Svätá stolica len všeobecné vyhlásenie, teda dátum a témy, o ktorých sa rokovalo. Tak to bolo aj v tomto prípade, dalo sa to predpokladať. Myslím si, že pri podobných situáciách sú vyhlásenia, keď príde k nejakej veľmi zložitej konkrétnej situácii, dochádza k vyjednávaniu o téme, trebárs ja neviem, vojnový konflikt a tak ďalej, ale tu ani nebolo cieľom na nejakej konkrétnej téme sa dohodnúť. Okruhy sa dajú predpokladať, pretože či už zasadanie G8 a pápežova encyklika a vôbec postoje Svätej stolice boli známe vopred. No ale tu si myslím, že práve pri takejto návšteve je veľmi dôležitá príprava, ktorá ju predchádza. To sú tímy expertov, pardon.“

*Moderátor STV 2: „Nech sa páči.“*

Marián Gavenda: „Ktoré aj na jednej strane aj na druhej zvažujú, čo ak príde na túto tému, ako Svätá stolica reaguje, aký je jej postoj, aký Spojených štátoch, čiže tam sa vlastne tie postoje konkretizujú a niekedy len malý diplomatický náznak už znamená nasmerovanie cesty.“

**Moderátor STV 2:** „*V každom prípade jeden citát Baracka Obamu je známy, ten uverejnili aj slovenské agentúry, on keď sa lúčili s pápežom, vyhlásil, že vzťahy medzi Svätou stolicou a jeho administratívou budú veľmi silné. Ako by ste ich charakterizovali dodnes?*“

Marián Gavenda: „Dodnes boli štandardné, tu treba si aj rozoznať vzťahy Vatikánu a Spojených štátov na tej štandardnej úrovni veľvyslanca a apoštolského nuncia, ale nakoľko Spojené štáty hrajú dôležitú rolu aj v medzinárodnom merítku, hlavne otázky Blízkeho východu a chudobných krajín, myslím si, že práve to, čo bolo podstatou aj encykliky a vôbec in, iniciatív, rôznorodých iniciatív pápeža v tomto súvisi a so svetovou krízou je, že cirkev tu ponúka pohľad na eticko-filozofické princípy, ktoré k tej kríze vedú. Nechce sa miešať ani do ekonomických problémov ani navrhovať riešenia ekonomické konkrétne, ale dať ten základ a predpokladám, že toto myslel, sú to len naše predpoklady, prezident Obama, že je možné práve na týchto základoch stavať a môžu si poslúžiť.“

**Moderátor STV 2:** „*Teraz ste mi to trochu nahráli s tou encyklikou aj s riešením hospodárskej krízy, pretože pápež práve v tej encyklike, ktorú spomínate, Láska v pravde vyzval aj na reformu Organizácie spojených národov, prípadne ekonomických inštitúcií a na posilnenie postavenia chudobných krajín v rámci Medzinárodného spoločenstva, do akej miery môže vôbec hlava katolíckej cirkvi ovplyvňovať ekonomiku a hospodárstvo?*“

Marián Gavenda: „No, to som už aj naznačil, že to nemôže.“

**Moderátor:** „*Nemôže.*“

Marián Gavenda: „Ani nechce, to deklaruje v encyklike pápež hneď v úvode, ale ponúka určité princípy, na ktorých je postavený samotný človek a aj ľudská spoločnosť, ktoré sú doňho vpísané alebo do spoločnosti a toto môže dať svetlo potom už konkrétnym ekonomickým krokom. A je tu napokon tá stála konštanta, tvrdenie pápeža a Svätej stolice, že ekonomická kríza je dôsledkom etickej krízy. Len dôsledok. A kým sa neodstráni príčina, tak rôzne injekcie do rozdychania ekonomiky sú len provizórne, ak nenaskočí práve ten princíp hlbší, no a tu Svätá stolica, aj tá otázka prečo posilnenie inštitúcií, je potrebné, aby tu bola autorita, nielen ktorá reguluje otepľovanie, napríklad, ale ktorá skutočne by mala takú váhu etickú ale zároveň výkonnú, že by sa určovalo, koľko bohatstva je nutné prerozdeliť, aby nevznikala príliš veľká bariéra.“

**Moderátor STV 2:** „*To znamená nejaká nová organizácia, dobre tomu rozumiem?*“

Marián Gavenda, katolícky kňaz a publicista: „Svätá stolica hovorí o potrebe. Pápež navštívil minulý rok v lete OSN pri výročí a veľmi podčiarkol úlohu, ktorú má tam, len naznačil, že sú ďalšie polia, ktoré by mala táto organizácia pokrývať. Či už by to bola iná svetová organizácia, ale musí mať aj určitú, určité výkonné právomoci, pretože len konštatovať, to nevedie k žiadnej náprave a hlavne ten princíp ... jednotliviec alebo skupiny, ktoré sú bohaté, málokedy samé prispievajú k tomu, aby sa, sa podelili o časť zisku s chudobnými. To musí byť určitá inštitúcia, ktorá ich k tomu v istom zmysle prinúti.“

**Moderátor STV 2:** „*Iste.*“

Marián Gavenda, katolícky kňaz a publicista: „A má.“

**Moderátor STV 2:** „*Dobre, posuňme sa trochu ďalej, ak dovoľíte, Barack Obama bol v poradi 12. prezidentom Spojených štátov, ktorý sa stretol s pápežom, respektíve ktorý navštívil*

*Vatikán, prvým bol, ak mám správne informácie, Woodrow Wilson v roku 1919 a ten sa stretol tiež s Benediktom, ale vtedy sa vôbec uskutočňujú takéto audiencie?*“

Marián Gavenda: „Tak, je to niekedy nástup prezidenta do úradu a v rámci tých základných úvodných návštev požiada o audienciu aj u pápeža, v tomto prípade to bol summit. Často je to návšteva Talianskej republiky, ktorá sa obyčajne spája aj s návštevou Vatikánu či už štátneho sekretariátu, alebo keď ide o hlavu štátu tak pápeža, niekedy je to podpísanie konkordátu alebo prípravy naň, alebo keď sú nejaké závažné problémy, či už ohrozený svetový mier alebo otázky hladu veľkých problémov, kde môže iniciovať aj Svätá stolica stretnutie na najvyššej úrovni, alebo daná krajina.“

**Moderátor STV 2:** „*Ešte ak dovoľíte, jednu otázku, naozaj stručne vás poprosím odpovedať, spomínal som aj na úvod tie kontroverznejšie témy, o ktorých sa mali obe tieto authority baviť, jednou z nich sú aj potraty, poznáme názor katolíckej cirkvi na túto tému, dnes Barack Obama vyhlásil po stretnutí, že urobí všetko preto, aby sa počet potratov v Spojených štátoch amerických znižoval. Je však katolícka cirkev aspoň v tejto otázke pripravená podporiť povedzme adopciu ako alternatívu k potratom, prípadne zvýšenú starostlivosť o tehotné ženy?*“

Marián Gavenda: „Toto cirkev neustále deklaruje, tam naozaj len tá základná otázka je úcta k životu a ochrana života a právo na život, ale všetko ostatné, čo tomuto základnému cieľu napomáha, tak to cirkev nielen v istom zmysle uznáva, ale aj podporuje.“

**Moderátor STV 2:** „*Pán Gavenda, ďakujem, že ste prišli, pekný večer, dovidenia.*“

Marián Gavenda: „Pekný večer, dovidenia.“

Lucia Košecká  
STV Dvojka, 10.7.2009

## Nový Harry Potter potešil i Vatikán

Najväčší fanúšikovia súťažili, aby nový diel Harry Potter a polovičný princ mohli vidieť čo najskôr.

Harryho Pottera nemožno len tak pustiť do kina. Najprv bolo treba rozhodnúť, v ktorom meste sa bude premietat' najskôr. „Súťaž v rádiu Express vyhrala skupina fanúšikov z Bratislavy, prišla čaro- dejnícky oblečená a v Sade Janka Kráľa predviedla ukážky metlobalu a ďalších magických disciplín. Ona videla Harryho Pottera a polovičného princa už v pondelok,“ hovorí Jana Studená z Continental filmu.

Prvé, predpremiérové projekcie budú už dnes v jedenástich mestách, všetky sú vypredané. „Pre najväčších fanúšikov Pottera je mimoriadny zážitok vidieť film skôr ako všetci ostatní,“ vysvetľuje.

Jedna dvojica otca so synom z východu Slovenska videla šiesty diel minulý týždeň, súťažili s Expressom a získali lístky na londýnsku premiéru. Jana Studená hovorí: „Videli všetky svoje hviezdy prichádzať po červenom koberci v tesnej blízkosti.“

O novej časti sa pochvalne vyjadřila katolícka cirkev, upozornila agentúra ČTK. Vo vatikánskom denníku L'Osservatore

Romano napísali, že „z filmu jasne vyplýva, že dobro má zvíťaziť nad zlom a že to niekedy vyžaduje obeť“. Pozitívne prijali aj scény, kde mladých hrdinov premáha zamilovanosť a láska.

Také hodnotenie vyznieva veľmi zaujímavé v porovnaní s výrokmí rakúskeho kňaza Gerharda Maria Wagnera, ktorému sa zdalo, že knižky o Potterovi napísal diabol. V slovenských kinách mali všetky vyše dvestotisícovú návštevnosť (prvý diel s názvom Harry Potter a kameň mudrcov videlo dokonca vyše tristo tisíc ľudí) a Jana Studená z Continental filmu vraví, že so sťažnosťami katolíckej cirkvi sa nikdy nestretla.

Od štvrtka bude v kinách sedemnást' kópií, v bratislavskom Auparku bude jedna s titulkami. V slovenskom znení účinkuje Marek Fašiang, Táňa Pauhofová, Matej Landl, Leopold Haverl i František Kovár. (kk), SME,

## Kalvária otvára prvý kostol.

### Má však pred sebou ešte dlhú cestu

Ošarpaná, chátrajúca a pritom stále krásna a jedinečná. Banskoštiavnická kalvária opäť oživa. Dlhá bola prázdna po tom, čo v 50. rokoch minulého storočia zakázal jej využívanie na cirkevné účely totalitný režim. Teraz ju postupne opravujú a reštaurujú. Prvý kostol otvorila túto sobotu.

Získavanie zdrojov na opravu má na starosti Kalvársky fond z poverenia vlastníka kalvárie. Tým je rímskokatolícka cirkev. Predseda Kalvárskeho fondu Martin Macharik odhaduje, že na obnovu všetkých 22 objektov, z toho troch kostolov a osemnástich kaplniek, bude treba tri až štyri milióny eur. „Doteraz sa nám od sponzorov a z ministerstva kultúry podarilo získať asi milión eur,“ konštatuje. Podľa neho by kalvária mala získať pôvodnú tvár do desiatich až pätnástich rokov.

Riaditeľ Krajského pamiatkového úradu v Banskej Bystrici Miroslav Sura je opatrnejší. „Čas je voľný. Nedá sa presne určiť. Práce môžu ovplyvniť tektonické poruchy, ktoré tu hrozia,“ zdôrazňuje. Kalvária sa totiž nachádza v kopci, z ktorého sa môžu uvoľniť kamene. V takom prípade by bolo potrebné niektoré objekty sanovať.

Kalvária sa ocitla na zozname sto najohrozenejších pamiatok na svete. Rebríček v New Yorku zverejnila americká súkromná spoločnosť Svetový pamiatkový fond.

Klenot chátral desiatky rokov. Po zmenách v roku 1989 sa pri kalvárii opäť začali každoročne konať cirkevné púte a neskôr silneli aj snahy o záchranu tejto vzácnej kultúrnej pamiatky, hovorí pamiatkarka Andrea Gregová.

Úpravy kalvárie sa začali v roku 2005. „Už 18. júla, teda v najbližších dňoch, sa bude pri dolnom kostole slúžiť omša. Tento kostol bude odvtedy sprístupnený aj pre verejnosť,“ poznamenáva predseda Kalvárskeho fondu. Doteraz všetky objekty kalvárie mohla verejnosť obdivovať iba z vonka. Postupne by mali byť sprevádzkované aj ďalšie. Slúžiť nebudú len na muzeálne, ale aj sakrálne účely.

Števo Rimaj, PRAVDA, 15.7.2009

## Svidnícky skanzen: Unikátne drevené stavby

„Viac ako 50 drevených stavieb na 10-tich hektároch nájdete v Múzeu ukrajinskej kultúry vo Svidníku. Severovýchodné Slovensko je známe veľkým bohatstvom ľudovej architektúry.“

Redaktorka: „V regióne existoval takzvaný uličný typ osídlenia. V dlhých chýžiach bola pod spoločnou strechou obytná i hospodárska miestnosť. Na ploche 4 krát 4 a pol metra sa odohrávali všetky spoločenské a rodinné udalosti.“

Iveta Vasilenková, lektorka SNM, Múzeum ukrajinskej kultúry vo Svidníku: „V tejto jednej miestnosti žilo 10 aj 12 ľudí, hovorí sa, že aj 13 ľudí.“

Redaktorka: „Píla, mlyn či škola boli iba o niečo väčšie. V dreveničkách pod slamenými a šindľovými strechami môžu návštevníci vidieť históriu dýchajúci nábytok a domáci inventár tak, ako by si starodávna rodina iba niekam odskočila a drevenice boli prázdne iba naoko. V okenniciach kvitnú kvety, na dvoroch sa pasú domáce zvieratá.“

Turistka z Talianska: „Prišli sme na Slovensko po 20-tich rokoch. Vtedy sme videli iba Bratislavu. Teraz sme zašli ďalej a neľutujeme. Tieto drevenice sú úchvatné, ale najviac sa nám páčil drevený kostolík.“

Redaktorka: „Drevené chrámy - cerkvy, sú perly miestnej architektúry. Tá v skanzene je zasvätená sv. Paraskieve. Pozostáva z troch veží a troch častí, symbolizujúcich svätú trojicu.“

Iveta Vasilenková, lektorka SNM, Múzeum ukrajinskej kultúry vo Svidníku: „Prvá časť, oltárna časť, čiže vertep, je to vlastne v preklade jaskyňa, kde sa narodil Ježiš Kristus. Táto stredná časť je loď, symbolizuje plavbu loďou po mori, čiže cestu kresťana na pozemskej ceste životom.“

Redaktorka: „Tretia časť, pitvor, bola určená pre ženy, alebo ľudí, ktorí neboli pokrstení. Dominantou vnútornej výzdoby je ikonostas, zložený z niekoľkých radov ikon, podľa prísnych pravidiel Starého zákona.“

## Haburský kostolík sa po stáročiach znovu narodí

Hoci drevené kostolíky na severovýchode krajiny patria medzi klenoty Slovenska, málokto vie, že najstarší z nich stojí v zahraničí. Skončil v Hradci Králové v Českej republike. Keďže materskej obci Habura sa kostolík nedarí získať späť, rozhodla sa, že postaví jeho repliku.

Obec darovala kostolík v roku 1742 do Malej Poľany. Tam ho prerobili z pravoslávneho na gréckokatolícky. Haburčania si postavili nový, murovaný kostol. V roku 1935 Malá Poľana predala kostol do Česka. Tam stojí v Jiráskových sadoch ako pamätník legionárom.

„S nápadom získať ho späť občas prišli aj naši občania. Tak som skúšal zistiť, za akých podmienok by to bolo možné. Keď v Hradci Králové zistili, o čo nám ide, odmietli to,“ hovorí starosta Habury Mikuláš Juščík.

Haburčania sa však nevzdali a zaumienili si, že postavia repliku kostola. „Začali sme stavať koncom minulého roka. Teraz ťaháme drevené múry. Stavíme na pôvodnom mieste, kde predtým stál a bol vysvätený v roku 1510. Patrí medzi najstaršie v strednej Európe,“ vysvetľuje starosta. Náklady na výstavbu sú zhruba 182-tisíc eur (vyššie 5 miliónov korún). V tom však nie sú zahrnuté ikony, keďže ich cenu ťažko vopred odhadnúť.

Práve v lokalite, kde stála drevená cerkev, bola aj pôvodná dedina. Tá vyhorela, a keďže bolo zvykom nestavať tam, kde horelo, nová obec vyrástla o niekoľko sto metrov ďalej. Drevená pravoslávna cerkev, ktorá má šírku sedem, dĺžku pätnásť a výšku sedemdesiat metrov má byť hotová v lete 2010.

„Naším zámerom je, aby aspoň raz v roku, na Dni Habury bola v kostolíku omša. Podstatné je, že na stavbe cerkvi pracujú mladí i starí Haburčania. Zároveň ide o to, aby vyzerala rovnako ako pôvodná,“ doplnil Juščík.

Na to, ako postupne rastie kostolík, sa chodia pozeráť aj miestni obyvatelia. Na jeho dokončenie sa už tešia. „Som rád, že sa vracia kus histórie, veď kostolík tu stál už pred stáročiami. Je dobré pripomenúť si históriu a okrem lyžiarskeho vleku to môže byť ďalšia turistická atrakcia,“ myslí si Haburčan Pavol Petřík.

**Boris Macko, PRAVDA, 16.7.2009**

## Je čas dovoleníek

Je čas dovoleníek, okrem obyčajných ľudí si niekoľko dní voľna doprajú aj politici, hlavy štátov a tiež hlava katolíckej cirkvy. Pápež Benedikt XVI sa včera vydal na dvojtyždňovú dovolenku, ktorú strávi na alpskej chate na severozápade Talianska. Zariadenie využíval už jeho predchodca Ján Pavol II. V záhrade vily je pripravený snečnik, nechýba klavír, k dispozícii je aj gril. Na bezpečnosť pápeža bude dohliadať dvesto príslušníkov bezpečnostných zložiek.

**Rádio VIVA, 14.7.2009**

## Vážny: Autá pošty nech posúdia iní

So špeciálnym povolením nejazdí po Slovensku len šéf pošty, ale aj iní manažéri. Výnimku majú aj biskupi.

Vo vyhláske ministerstva vnútra aj v zákone o cestnej premávke je presne napísané, kto na Slovensku nemusí dodržiavať dopravné predpisy, tak ako obyčajní ľudia.

Autá Slovenskej pošty môžu porušiť zákaz vjazdu, zastavenia alebo vjazdu do pešej zóny len vtedy, ak vykonávajú doručovateľskú službu.

Riaditeľ pošty Libor Chrást aj manažment však výnimkou disponujú. Tvrdia, že doručujú poštu. Minister dopravy Lubomír Vážny zo Smeru, do ktorého kompetencie pošta spadá, hovorí, že je to záležitosť manažmentu. Ak im výhody neprináležia, musí to podľa neho posúdiť niekto iný.

### Zákon nezneužili všetci

Nie všetky inštitúcie, ktoré by mohli postupovať podobne ako pošta, výnimku zneužili.

Na výnimku má napríklad nárok aj Telekomunikačný úrad, ak je vozidlo používané na „získovanie zdrojov rušenia prevádzky telekomunikačných sietí“. Na úrade je 14 áut s touto výnimkou, ale ani jedno nepoužíva predseda alebo iný člen manažmentu.

Na výnimku majú nárok aj vozidlá Národnej banky Slovenska alebo hociktoej inej banky, ak sú používané na „prepravu finančných prostriedkov“. Národná banka má povolenie pre sedem áut, ktoré prevádzajú finančné prostriedky. Guvernér banky a viceguvernéri však požiadali o výnimku na právo prednostnej jazdy. V zákone ich funkcie vymenované nie sú. Ministerstvo vnútra im ju udelilo. Podľa hovor-

kyne NBS ich potrebujú na „plnenie špeciálnych úloh a služobných povinností“.

Dve vozidlá so špeciálnou výnimkou má aj Tatrabanka. Podľa hovorca Borisa Gandela sú určené aj na vozenie manažmentu, odmieta, že v rozpore so zákonom. „V prvom rade si plnia svoje povinnosti pri rozvoze materiálu, dokumentov, cenín,“ povedal Gandel. Slovenská sporiteľňa ani šéfovia ČSOB o takúto výnimku nežiadali a ani ju nemajú.

### Výnimku majú aj biskupi

Zákon ráta aj s tým, že výnimka bude udelená biskupským úradom. Dostali povolenie na jedenásť takýchto áut.

Podľa policajného hovorca Martina Korcha boli do vyhlášky zaradené preto, že ich sídla sú väčšinou v peších zónach. Polícia tvrdí, že využívanie áut manažmentom pošty preverí. Rovnako aj v prípade Tatra banky.

Autá s výnimkou sú označené špeciálnou kartičkou za predným sklom. X v značke, ktoré v minulosti označovalo auto so špeciálnym povolením, už nič neznamena.

**Monika Tódová  
SME, 15.7.2009**

### Kto má výnimku

- manažment Slovenskej pošty vrátane riaditeľa. Tvrdia, že doručujú poštu,

- 11 áut biskupských úradov určených aj na vozenie biskupov v pešej zóne,

- dve autá Tatra banky určené aj na vozenie manažmentu,

- guvernér Národnej banky Slovenska a viceguvernéri. Výnimku majú aj na rýchlu jazdu s majákom.

## Madonnu čaká v Poľsku krížová výprava

Konzervatívni poľskí katolíci sa snažia zabrániť koncertu americkej speváčky. Neúspešne.

Sviatok Nanebovzatie najsvätejšej Panny Márie a výročie Zázraku nad Vislou, bitky, v ktorej v roku 1920 Poľiaci zastavili postup Červenej armády na západ.

V tento deň, 15. augusta, má v Poľsku tiež vystúpiť po prvý raz americká speváčka Madonna Výber termínu vyvolal v katolíckych kruhoch výbuch nevole.

### Modlitba za zrušenie

Proti koncertu kráľovnej popu sa ostro postavila ultraortodoxná Liga poľských rodín, Katolícka akcia a Výbor na obranu viery a národných tradícií Pro Polonia. Na čele stojí politik z Mazovského vojvodstva Marian Brudzyński.

Výbor i Liga naplánovali omše a modlitby, vymodliť chcú zrušenie koncertu a predpovedajú, „verejnú modlitebnú krížovú výpravu“ pod heslom „Ak príde víťazstvo, tak príde cez Máriu“.

Výbor žiada sponzorov, aby sa vyvliekli z podpory koncertu. Vyslal sériu výstražných listov a petícií do štátnych a samosprávnych inštitúcií, primátorke Varšavy, starostovi mestskej časti Bemowo, kde má speváčka vystúpiť na starom letisku, a dokonca aj poľskému prezidentovi. Aj napriek tomu, že Lech Kaczyński koncert zrušiť nemôže.

Podľa odporcov si Madonna dátum koncertu nevybrala náhodou a zámerne provokuje. „Ona si uvedomuje, že nebudeme ticho sedieť a tváriť sa, že sa nič nedeje a že nás to neuráža,“ tvrdí Brudzyński.

„Ona neponúka žiadne morálne ani patriotické hodnoty, nemá žiadne zásady, žije s chlupom, ktorý sa volá Ježiš, má dcéru Lourdes, a jej správanie na scéne - napríklad verejné ukrižovanie - je úbohé,“ hromzí Brudzyński, ktorý založil dokonca „protestný výbor na plánovanie taktiky protestov“. Podporuje ich aj exprezident Lech Walesa, ktorý však varoval pred zlou taktikou.

### Lístky sa dávno vypredali

„Len Matka Božia môže byť Madonou,“ píše sa v jednej z mála

## Obama u pápeža uspel

Stretnutie Baracka Obamu s Benediktom XVI. dopadlo lepšie, ako sa očakávalo.

Barack Obama sa s pápežom stretol ako 12. americký prezident v histórii. Očakávalo sa, že stretnutie bude diplomatické, ale zároveň ostré.

Od svojho nástupu do funkcie urobil Obama niekoľko rozhodnutí, ktoré kritizovali americkí biskupi: zrušil Bushov zákon o výhrade vo svedomí a povolil štátne financovanie výskumu kmeňových buniek. Napätie medzi USA a Svätou stolicou po nástupe Obamovej administratívy podčiarkli aj ťahanice okolo nového amerického veľvyslanca, keď Vatikán odmietol viacero nominácií.

Obamova návšteva sa napokon ani zďaleka nepodobala februárovému stretnutiu Benedikta XVI. s predsedníčkou Snemovne reprezentantov Nancy Pelosi, ktorá si vypočula tvrdé výčitky, že ako katolíčka podporuje potraty a výskum kmeňových buniek.

„Prezident Obama ukázal, že môže ponúknuť kreativitu a osobnosť schopnú vzbudiť nádej a snahu o súhlas pri hľadaní nových riešení veľkých problémov, ktoré pred nami ležia,“ povedal hovorca Vatikánu Federico Lombardi.

Svoje stanovisko k sporným bodom pápež demonštroval najmä symbolickými darmi, ktoré Obamovi venoval. Nechýbala minuloročná inštrukcia vatikánskej Kongregácie pre náuku viery o bioetických otázkach. „Prečítanie tohto dokumentu by mohlo prezidentovi Obamovi pomôcť lepšie spoznať názory cirkvi na tieto témy,“ povedal pápežov osobný tajomník Georg Gaenswein.

Zdá sa, že Vatikán sa rozhodol stavať na dialóg, osvetľovanie pozícií oboch strán a postupné zblížovanie. Ide o postoj, ku ktorému sa prihlásil aj Obama. V rozhovo-

re pred návštevou novinárom povedal, že „vždy budú oblasti, pri ktorých nebude možné nájsť úplnú zhodu“, ale zároveň treba hľadať témy, v ktorých je možné dôjsť ku konsenzu.

Obama, ktorý si vypestoval imidž nielen vynikajúceho rečníka, ale aj pozorného poslucháča, si získal aj sympatie niektorých popredných katolíckych osobností. Jeho prejav na Notre Dame University ocenil šéfredaktor vatikánskeho denníka L'Osservatore Romano Giovanni Maria Vian.

Prekvapené reakcie vyvolal aj kardinál Georges Cottier, bývalý teológ Pápežského domu, ktorý v článku v mesačníku 30Giorni nezvyčajne rázne Obamu obhajoval. Jasne sa postavil na stranu amerických biskupov, ale zároveň poukázal na množstvo styčných bodov medzi katolíckym učením a Obamovými postojmi prezentovanými v prednáškach na Notre Dame a na univerzite Al-Azhar v Káhire.

Americký prezident si nepochybne svojimi slovami (pápežovi sľúbil, že sa bude usilovať znížiť počet potratov v USA) a vystupovaním získal čiastočnú dôveru, s ktorou ani sám nepočítal. Veľvyslanec Vatikánu v USA, arcibiskup Pietro Sambi dokonca vyzval amerických biskupov, aby to s kritikou prezidenta nepreháňali. Podľa talianskych vatikánistov Vatikán zvolil vyčkávaciu metódu: počkajme a uvidíme.

Ak po pekných sľuboch nebudú nasledovať skutky, ku ktorým ho vyzval aj predseda Americkej biskupskej konferencie, kardinál Francis George, Obama stratí potenciál dôvery tak rýchlo, ako ho získal.

**Imrich Gazda**

Autor je publicista, pôsobí na Katolíckej univerzite v Ružomberku  
**SME, 16.7.2009**

reakcií na internete pod protestnou petíciou. Lístky na koncert sú však už dávno vypredané. Dokonca mnohí veriaci vo vyššom veku nevidia v dátume žiadny problém. „Kto chce,

pôjde na omšu, a kto chce, pôjde na koncert,“ povedala SME pani Jadwiga. Ani varšavská kúria „protestnú“ omšu nepovolila.

**Zuzana Kohútková, SME, 16.7.2009**

## Pápež navštíví Česko

Rozpočet niekoľko miliónov a desiatky tisíc pútnikov. Cirkev dnes zverejnila podrobnosti o dlho očakávanej návšteve pápeža Benedikta XVI. v Česku. Počas trojdňovej septembrovej misie odslúži dve omše, v juhomoravskom Brne a stredočeskej Starej Boleslavi. Záujem verejnosti je obrovský. Organizátori preto budú vydávať miestenky. Bez nich veriaci riskujú, že pápeža neuvidia.“

Redaktor TV Markíza: „Je to tvrdá skúška pre tisíce ľudí z organizačného štábu. Návšteva pápeža Benedikta XVI. je pre Česko akciou mimoriadneho významu, ako politického, tak apoštolského.“

Karel Štícha, zástupca hlavného organizátora: „Jedným z najväčších problémov je koordinovať a organizovať to nesmierne množstvo ľudí, ktorí sa návšteve Svätého Otca venujú.“

Redaktor TV Markíza: „Očakávajú sa rekordné návštevy veriacich nielen z Česka, ale aj z okolitých krajín. A to ako na omši v Brne, tak i v Starej Boleslavi. Tá sa totiž uskutoční v rámci svätováclavskej púte. O bezplatné miestenky by sa preto mali pútnici zaujímať už teraz u svojich duchovných.“

Karel Štícha, zástupca hlavného organizátora: „Miestenky majú pochopiteľne jediný cieľ a to zaisťiť rovnomerné pokrytie plochy ľuďmi tak, aby nevznikol zmätok, tlačienica.“

Ondřej Přenosil, starosta Brandýsa nad Labem: „Samozrejme ten areál, ktorý sa pripravuje pre bohoslužbu, je schopný pojať v prípade potreby ďaleko viacej návštevníkov 100 až 130 tisíc.“

Redaktor TV Markíza: „Benedikt XVI. je po Jánovi Pavlovi len druhým Svätým Otcom v histórii, ktorý našich susedov navštíví. Českí katolíci si preto mimoriadne cenia, že vrcholom misie bude návšteva pápeža v boleslavskej Bazilike svätého Václava.“

### Program Svätého Otca v ČR sobota 26.9.2009

11:30 prilet na letisko Praha-Ruzyň  
16:30 stretnutie s prezidentom Václavom Klausom

18:00 modlitba v katedrále Sv. Víta  
nedeľa 27.9.2009

10:00 omša na letisku Brno-Tuřany  
pondelok 28.9.2009

9:45 svätováclavská púť v Starej Boleslavi

Vladimír Kelner, Kapitula Sv. Kosmy a Damiána: „Jeho kult trvá 1100 rokov a to sa nedá povedať o žiadnom inom Čechovi. Ostatne je to jediný český svätec, ktorý prenikol do celosvetového cirkevného kalendára.“

Redaktor TV Markíza: „Českí veriaci sa o návštevu pápeža snažili od roku 2005. Podarilo sa to až po štyroch rokoch intenzívnych diplomatických vyjednávaní. Konečný termín je potvrdený na 26. až 28. septembra.“

Martin Maruniak, Markíza, 15.7.2009

## Pápež vymenil vatikánske paláce za alpské hory

Benedikt XVI. oddychuje v Alpách. Popri hre na klavíri však pokračuje aj v práci na novej knihe.

Leží 880 metrov nad úrovňou mora a v zime je doslova zaplavená lyžiarmi. V malej talianskej dedinke Introd v alpskom stredisku Valle d'Aosta sa to však už niekoľko dní hemží policajtní a strážnymi psami.

V rezidencii Les Combes v malebnom údolí, obkolesenom horami a teraz aj tristo policajtní, totiž od pondelka dovoľkuje hlava katolíckej cirkvi. Drevenú chatu v správe saleziánov používal na letný odych aj pápež Ján Pavol II.

### Tradíciu začal Wojtyła

Ten ako prvý pred 22 rokmi porušil tradíciu dovoleníek v pápežskom letnom sídle v Castelgandolfe a ako vášnivý milovník hôr sa vybral do Álp. V tichom prostredí s výhľadom na najvyšší európsky štít Mont Blanc strávil Karol Wojtyła aj svoje posledné dve dovolenky.

Jeho nástupca Benedikt XVI. tu naopak prežil svoje prvé dve letá po zvolení za pápeža v roku 2005. Predvlani dal prednosť obci Lorenzago di Cadore, v roku 2008 zasa oddychoval v diecéznom seminári v Bressanone.

„Sme veľmi šťastní, že Svätý Otec sa po tretíkrát vracia do Valle d'Aosta,“ citoval miestneho biskupa Giuseppe Anfossiho denník Awenire.

Pápeža po prilete vrtuľníkom vítali okrem starostu dediny a guvernéra provincie aj miestne deti, ktoré mu priniesli darčeky. Každému z nich sa poďakoval.

Pápež prezradil, že chce najmä oddychovať, ale dopraje si aj „trošku práce“. O Josephovi

Ratzingerovi je známe, že jeden z dovolenkových kufrov je vždy plný kníh. Benedikt chce počas pobytu v Les Combes údajne pokračovať v práci na druhom dieli svojej knihy Ježiš Nazaretský.

### Zabrat' dostane klavír

Benedikt XVI. si chce užiť dovolenku v ústraní. „Na verejnosti vystupuje pápež počas dovolenky len výnimočne,“ vysvetľoval dávnejšie pre denník Il Giomale pápežov tajomník Georg Gänswein.

Po rannej omši pápež rád medituje, po raňajkách sa ponorí do čítania a písania. Obed sa podáva o jednej, po ňom odpočíva alebo sa ide poprechádzať. Pred večerou rád počúva hudbu či hrá na klavíri. Ten nechýba v chate od roku 2005.

Benedikt XVI., ktorý len nedávno vydal svoju tretiu encykliku, bude v Alpách do 29. júla.

Potom sa presunie do letného paláca v Castelgandolfe pri Ríme.

Hneď po dovolenke čaká pápeža cesta do Česka, ktoré navštíví 26. septembra.

Tomáš Hudák  
SME, 17.7.2009

## Slovinky budú miestom odpustu

V piatok sa v gréckokatolíckom chráme v Slovinkách (okr. Spišská Nová Ves) uskutoční odovzdanie dekrétu o ustanovení tohto chrámu za celoe-parchiálne odpustové miesto Košickej eparchie. (sita), SME, 16.7.2009

## Petrarca dal básnikom múzu

Taliánsky poet hlásal, že smrť je krásna pre toho, kto ľúbil. Jeho verše sú oslavou života

Už samotné meno Petrarca znie vznešene, mysticky a starosvetovsky zároveň. Najvýznamnejší lyrik talianskej renesancie však rozhodne nie je žiadnym preludom. Skôr naopak. Už počas života sa stal, hoc to dnes znie úsmevne, obľobovanou celebritou. Ako prvý literát vôbec skombinoval estetickú základňu antiky so súdobým kresťanským svetonázorom. Brilantný autor, považovaný za otca humanizmu, zomrel 19. júla 1374, pred 635 rokmi.

Petrarcovi slúži ku cti, že sa v dogmatických časoch vrcholiaceho stredoveku nebál vyrukovať s tézou, že práve táto zomierajúca epocha nebola ničím iným ako temným medznikom v histórii ľudstva. Podľa toho sa aj správal, pretože ako veľký čitateľ a znalec antickej literatúry zhľadával a vydával latinské rukopisy Cicera, Vergília, Lívia a prekladal diela Homéra a Platóna. Traduje sa, že Petrarca bol takým horlivým čitateľom antickej kultúry, že pri rímskych vzburách v roku 1347 verejne vyzýval na obnovu starovekého impéria. Obzvlášť Cicero mu utkvel v duši natoľko, že nemohol inak, ako sa pustiť do vlastnej tvorby.

### Živelný kňaz

Jeho láskyplné sonety sa stali nielen archetypom ľúbostnej lyriky či prazákladom modernej taliančiny, ale v konečnom dôsledku zásadne usmernili aj vývoj európskej literatúry.

Petrarca sa narodil v toskánskom Arezze v roku 1304 v prostredí florentských vyhnanco, no nemal ani desať, keď sa jeho rodina presťahovala do Avignonu, aby tam podporila spriazneného a z dôvodu cirkevnej schizmy čerstvo presťahovaného pápeža Klementa V.

Mladý Francesco sa v neďalekom MontPELLIERI ponoril do štúdia práva, no tento exaktný odbor považoval len za službu otcovi, a tak tam sedem rokov vyslovene pretrpel.

Po jeho smrti radšej prijal nižšie kňazské vysvätenie. V pozícii duchovného sa však nijako nepostil a verný svojej pudovosti priviedol na svet dve deti. Hoci sám raz napísal, že okrem učenia nepozná iných rozkoší, nerád si rozkoše odopieral. A práve tento rozpor naplnil aj jeho dielo. Telo či duch? Stredovek či renesancia?

### Sonety pre Lauru

Umelecké uznanie si Petrarca vydobyl rozsiahlym eposom *Africa*, vydaným na počesť rímskeho generála Scipia Africana. Písal aj rôzne listy či morálno-filozofické traktáty, no jeho doménou bola lyrika. Vidieť to bolo najmä pri básnickej zbierke *Spevník*, ktorá u nás vyšla pod názvom *Sonety pre Lauru*.

Zbierka pozostávajúca z 366 sonetov, kancón, sestín, balád a madrigalov je napísaná hovornou toskáncinou, obohatenou o latinčinu a provensálčinu. Ako oddaný obdivovateľ ju venoval svojej nenaplnenej láske. Pani Laura de Noves, ktorú údajne prvýkrát uvidel v Avignone na Veľký piatok v roku 1327, bola poetovou platonickou múzou vyše dve desaťročia. Keď v polovici 14. storočia padla za obeť morovej nákaze, spôsobila mimoriadne pohnutie v jeho duši. Petrarca prostredníctvom diela vzdáva hold jej duchovným vlastnostiam v spojitosti s fyzickou krásou plavovlasej ženy s krásnou šijou, jemnými prstami a jasnými očami.

Nádčasová kvalita opusu spočíva v skutočnosti, že v Petrarcovom podaní nie je psychológia citu len mechanickým záznamom vášne, ale autentickou výpoveďou zaznamenávajúcou údel milovníka. Mimo chodom, o Laurinej skutočnej existencii sa dodnes vedú dohady.

### Urastený turista

Podľa svedectiev prerastal Petrarca svojich súčasníkov nielen vedomosťami, ale aj vzrastom. O hlavu prevyšujúc vtedajší štandard oplýval aj vynikajúcou fyzickou výbavou, vďaka čomu sa

ako milovník výšok stal znamenitým alpinistom. Ako diplomatický a cirkevný vyslanec precestoval takmer celý kontinent a pretože svoje výpady často podnikal len z pasie, bez nariadenia predstaviteľných, dočkal sa úsmevnej prezývky „prvý turista“. V zlatej ére panovania svojho priateľa a českého kráľa Karola IV. prežil niekoľko mesiacov na Karlštejne.

Na konci 60. rokov 14. storočia sa utiahol do ústrania a žil u dcéry v dedinke Arquá pri Padove, kde zomrel len jeden deň pred dovŕšením sedemdesiatych narodenín. V poslednej vôli odkázal svojmu váženému priateľovi Boccaciovovi päťdesiat florénov. Vraj, aby mal na kúpu teplého rúcha na zimu.

**Róbert Šedivý  
SME, 17.7.2009**

## Podpaľač Bosniakovej pred súdom

Žilinčan, ktorý podpálil telesné pozostatky Žofie Bosniakovej sa dnes postavil pred súd. Ten rozhodoval o návrhu prokuratúry nariadiť psychicky chorému páchatelovi ochrannú ústavnú liečbu. 31-ročný Ľuboš svoj barbarský skutok oľutoval.

Marián Lechan, redaktor TV Markíza: „Psychiatri sa zhodli, že Ľuboš, ktorý podpálil Bosniakovej ostatky má paranoickú schizofréniu. Počas ohavného činu bol nepričetný a tak sa vyhol obvineniu. Prokurátor pre neho navrhol ústavnú liečbu. 31-ročný Žilinčan sa podľa vlastných slov už lieči ambulantne. V domácom ošetrovaní by chcel ostať i naďalej. O tom bude musieť rozhodnúť súdny znalec z odboru psychiatrie. Ten sa dnes ospravedlnil pre plánovanú dovolenku. A tak súd vypočul iba psychicky chorého muža. Ten tvrdí, že ani tri mesiace po čine si neuvedomoval čo vlastne urobil. Dnes však celú vec ľutuje. Cirkev mu ohavný skutok už odpustila. Súd odročili na 30. júl.

**Marián Lechan  
Markíza, 16.7.2009**